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А. О. БІЛОУС
канд. іст. н., доц., проф. МКА, МАУП

ІСТОРИЧНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ОЗДОРОВЧО-
РЕКРЕАТИВНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ

Держава визначає туризм одним із пріоритетних напрямів розвитку на-
ціональної культури та економіки і створює сприятливі умови для організа-
ції туристичної діяльності. Цей ринок на сьогодні є доволі перспективним, 
тому багато підприємців починають свій бізнес саме в цій галузі, що сприяє 
соціально-економічному зростанню національної економіки в цілому. Якщо 
говорити про динаміку розвитку, то туристичний ринок в Україні зараз за-
ймає лідируюче місце серед пострадянських країн. Сьогодні туризм вважа-
ється одним з перспективних напрямів соціально-економічного розвитку 
країни, регіонів, міст. Як відомо, частка туризму становить близько 10 % сві-
тового валового національного продукту, 7 % загального обсягу інвестицій, 
11 % світових споживчих витрат, 5 % усіх податкових надходжень і трети-
ну світової торгівлі послугами. Від функціонування туризму безпосередньо 
залежить життєдіяльність понад 40 галузей економіки України та близько 
10–15 % її населення.

Перші відомі письмові згадки про рекреаційно-туристичну діяльність 
в Україні сягають часів Давньої Греції. У Північному Причорномор’ї були 
засновані міста-колонії, найбільшими з яких були Тіра (тепер Бєлгород-
Дністровський), Ольвія (біля Парутине Миколаївської обл.), Херсонес (су-
часна околиця Севастополя), Пантікапей (тепер Керч), Феодосія, Євпато-
рія, в яких використовували лікувальні води, грязі кримських озер і лиманів. 
Перші згадки про родовища лікувальних вод на заході України (Моршин, 
Немирів, Поляна, Синяк, Любень Великий) датовані XVI ст. На території 
України, яка входила до складу Російської імперії, перші державні заходи 
щодо розвідки мінеральних джерел та їх експлуатації з лікувальними ціля-
ми проводилися з 1717 року. У другій половині XVIII ст. в Україні почався 
швидкий розвиток курортів. Здійснювалося будівництво водолікарень, го-
телів, будинків для приїжджих, відбувалася комерціалізація курортної спра-
ви, тривали дослідження й пошуки нових родовищ.

У 1798 р. львівський лікар К. Крочкевич описав лікувальні джерела Лю-
беня Великого, в 1799 р. перший опис грязелікування як методу народної 
медицини зробив Н. Сумароков. Істотний вплив на розвиток рекреаційно-
курортного обслуговування мали праці Ф. Гербера, М. Вороніхіна, Л. Бер-
тенсона, в яких досліджувались й описувалися мінеральні води та грязі 
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Криму і півдня України. На початку XIX ст. було офіційно відкрито такі ку-
рорти, як Немирів (1814 p.), Трускавець (1827 p.), Одеські грязеві курорти 
(1830 p.), Саки (1828 p.), Слов’янськ (1828 p.), Приморський (1846 р.) та ін.

На кінець XIX ст. припадає створення перших туристичних бюро, що за-
ймалися організацією туризму: в 1896 р. — у Ялті, відтак у Галичині (Львів, 
Чернівці, Перемишль); освоєння рекреаційно-туристичних місцевостей 
Яремчі, Ворохти, Криворівні та ін. Починає розвиватися лижний туризм. Фа-
хівці з курортної справи організовуються у професійні товариства. Зокрема, 
наприкінці XIX ст. створено Російське бальнеологічне товариство, членами 
якого стали і представники України, в 1867 р. почало функціонувати Одесь-
ке бальнеологічне товариство, де розроблялися методики використання лі-
кувальних факторів, а також правила направлення хворих на курорти. В цей 
час розроблено й проект закону “Про санітарну і гірську охорону лікувальних 
місцевостей”, до яких відносили місця з джерелами мінеральних вод і ліку-
вальними грязями, морськими купаннями, кумисолікуванням і кліматичні 
станції, а також прийнято закон про охорону курортів. До Першої світової ві-
йни більшість курортів Галичини, Наддніпрянської України знаходилися як у 
приватному, так і в державному підпорядкуванні. Декретом “Про лікувальні 
місцевості загальнодержавного значення” (1919 р.) У 20-х роках ХХ ст. по-
чали функціонувати перші будинки відпочинку — спочатку на Донбасі, а зго-
дом і в інших регіонах України. Згодом було відкрито санаторії в Миргороді 
(1917 p.), Слов’янську (1922 p.), курорти Лермонтовський (1925 р.), Ворзель 
(1932 p.), Березовські мінеральні води (1926 р.) та ін.

Найважливішими санаторно-курортними районами України до 1941  р. 
вважалась Одеса, в 50 санаторно-рекреаційних закладів якої щорічно оздо-
ровлювалося до 150 тис. осіб. Проблеми грязелікування і бальнеотерапії 
та інші питання санаторно-курортного лікування досліджуються з 1928мp. 
Одеським науково-дослідним інститутом курортології.

По-іншому розвивалася рекреаційно-туристична діяльність у Західній 
Україні, яка була поділена між Польщею (Галичина і Волинь), Румунією 
(Буковина) і Чехословаччиною (Закарпаття). Найкраще ця галузь була 
розвинута в Галичині. Тут функціонували курорти європейського значення 
(Трускавець, Моршин, Черче, Немирів), відбудовано санаторії та пансіона-
ти, здійснювалася реконструкція зелених насаджень. Більшість курортів на-
лежали приватним особам. Дуже слабко була розвинута санаторно-курортна 
діяльність на Буковині. У міжвоєнний період туризм набув значного розви-
тку. Найпопулярнішими туристичними центрами стали Яремче, Ворохта, 
Криворівня, Коростів, Гребенів, Славське. Значний внесок у розвиток ту-
ризму в Західній Україні в 1924–1939 pp. зробило краєзнавчо-туристичне 
товариство “Плай”, яке розробляло туристичні маршрути, організовувало 
екскурсії, мало свої турбази, розвивало видавничу діяльність. Із 1937 р. то-
вариство видавало щомісячний часопис із краєзнавства і туризму “Наша 
Батьківщина”. Особливою популярністю у цей час користувався гірсько-
лижний туризм. У 30-х роках створено Карпатський лещетарський клуб, 
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функціями якого була організація, забезпечення, надання відповідної до-
помоги гірськолижникам. Найбільшими туристичними центрами того часу 
стали Київ, Одеса, Крим, Чернігів, Кам’янець-Подільський, Харків, За-
поріжжя. Почали функціонувати туристичні круїзи по Дніпру і Чорному 
морю. Під час Другої світової війни курорти і санаторії було частково або 
повністю знищено, пограбовано, особливо у Східній Україні. Курорти Захід-
ної України постраждали менше, більшість із них продовжували функціону-
вати. У повоєнний період (до початку 50-х) фактично було завершено від-
будову курортів України. Почалося широкомасштабне будівництво нових 
курортів у Закарпатті. Відкрився Ужгородський філіал Одеського науково-
дослідного інституту курортології (1965 p.). Розвиток туризму в Україні 
припадає на 50-ті роки. Міжнародний туризм був розвинутий слабко. Лише 
невелика частина громадян України могла відвідувати зарубіжні країни, 
що було пов’язано зі значними бюрократичними перешкодами, невеликим 
відсотком відносно багатих людей та існуванням значної кількості насе-
лення, віднесеної до категорії “невиїзних”. Багато міст і територій в Україні 
були заборонені для в’їзду іноземних туристів. Основними центрами між-
народного туризму були Київ, Одеса, Львів, Південний берег Криму й дея-
кі інші міста, що обмежувало його розширення. У 60-х — першій половині 
80-х років рекреаційно-туристичне обслуговування стає в Україні масовим: 
значно зросла кількість баз відпочинку, туристичних закладів, оздоровчих 
таборів для дітей, розширилася географія подорожей та екскурсій. Постала 
потреба у створенні міцної матеріально-технічної бази туризму. За 10 років 
(1970–1980 pp.) туристична мережа збільшилася вдвічі, а середньорічний 
темп приросту  — до 2 тис. місць. Загальна місткість туристичних підпри-
ємств в Україні у 1983 р. становила 62,9 тис. місць, спостерігалася стійка тен-
денція використання орендної бази для проживання туристів і рекреантів, у 
1980 р. орендний фонд становив 43,6 %. У 60–80-х роках у структурі турис-
тичних послуг було акцентовано на екскурсійному обслуговуванні, органі-
зації планових маршрутів. Так, у 1985 р. участь в екскурсіях брали 43,5 млн 
осіб, а тематика екскурсій перевищувала 4,2 тис. найменувань. Туристично-
рекреаційні організації України надавали послуг населенню на суму до 368 
млн. крб., обслуговуючи 6 млн туристів.

Уперше незалежна Україна заявила про себе як про самостійного партне-
ра на ринку туризму на Варшавському туристичному ярмарку і туристично-
му салоні в Познані в 1993, уклавши понад 300 контрактів, переважно з при-
ймання туристів у країні. Основою відродження туристичної індустрії стало 
створення державного комітету з туризму, розробка закордонних актів, що 
регулюють туристичну діяльність, ліцензування підприємств, установ, 
фірм і компаній сфери туризму. У 1994 році почалася атестація готельно-
туристичних підприємств, було організовано перший в Україні Міжнарод-
ний туристичний салон “Україна-94”, в роботі якого взяли участь 79 фірм 
із 26 країн Європи, Азії, Африки, Північної Америки, а також 226 вітчизня-
них фірм. Ці заходи сприяли піднесенню сфери туризму (у 1994 р. кількість 
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туристів, які відвідали Україну, в чотири рази перевищила рівень 1992 p.). 
Однак туристичні ресурси використовуються не в повному обсязі, оскільки 
одночасна місткість природних ресурсів України з урахуванням можливо-
го навантаження та екологічних вимог — до 50 млн осіб (фактичний рівень 
використання внутрішніх туристично-рекреаційних ресурсів — 7–9 %). Це 
спричинено відсутністю коштів на проведення маркетингу туризму в Укра-
їні; необхідністю отримання візи для в’їзду в Україну, що викликає негатив-
не ставлення в потенційних туристів; низький рівень сервісу. З огляду на 
це, Україна сьогодні не створює відповідної конкуренції з туризму багатьом 
країнам Центральної та Східної Європи, що межують із нею, в яких скасо-
вано візові вимоги до громадян Сполучених Штатів, Канади і країн-членів 
Європейського Союзу, інтенсивно здійснюється маркетинг туристичних по-
слуг та продуктів. Світовий досвід засвідчує, що індустрію туризму можна 
розвивати і в період економічних криз, оскільки витрати на створення одно-
го робочого місця тут у 20 разів менші, ніж у промисловості, а оборотність 
інвестиційного капіталу в 4,2 рази вища, ніж в інших галузях господарства. 
Україна має вигідне географічне та геополітичне розташування, розвинуту 
транспортну мережу, володіє значними природно-рекреаційним та історико-
культурними ресурсами. Забезпечити належну віддачу від цього потужного 
потенціалу, використати його в інтересах активного відпочинку та оздо-
ровлення можна лише за чіткої організації туризму, створення і зміцнення 
матеріально-технічної бази, залучення до неї досвідчених і кваліфікованих 
кадрів, тобто за умови ефективного управління туризмом.


